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D u p ă întruniri. 
Am văzut adunările poporale şi am 

cetit sau ascultat cuvântările deputaţilor 
români. Satisfacţia noastră nu e mica, 
desigur, pentrucă dorinţa generală aceasta 
era: de a vedea odată urnită mulţimea, 
de a vedea vieaţa politică manifestân-
du-se în cercurile cele mai largi. 

Iată linia dreaptă în care trebue 
să se mişte şi de aci înainte politica 
noastră. Nu în diferiţii apărători, nici între 
zidurile parlamentului este a se căuta 
forţa noastră. Această putere îşi are te
melia numai în popor. La el trebue să 
facem apel şi deaci înainte, cu el trebue 
să ne sfătuim pururea în zile grele şi în 
zile de sărbătoare. Căci indivizii singu
ratici vin şi trec, ori câtă ar fi valoarea 
lor ; sub forţa împrejurărilor şi a mediului 
în care ajung, se mlădie adeseori şi 
ostenesc, pe când poporul rămâne ve
cinie acelaş, zid trainic şi fântână dătă
toare de vieaţă, din care cei ce îl conduc 
trebue să înnoiască, să se oţelească, 
pentru a puteà duce lupta mai departe. 
Deputaţii pot greşi, pe când poporul se 
abate cu anevoinţă din calea-i dreaptă. 
Deputaţii pot fi ademeniţi de slava uşoară 
ce-i încunjură, pe când contactul cu po
porul îi readuce la simţul datoriei. 

Nu cunoaştem vieaţa politică dina
intea proclamării pasivităţii, nici modul 
cum pe atunci îşi îndeplineau deputaţii 
români datoria cătră popor. Cât priveşte 
însă epoca de-acum, vedem că ea începe 
a se înjgheba binişor. Timiditatea şi chiar 

puţina stângăcie a primelor debuturi ro
mâneşti în parlamentul ţării au dispărut 
şi reprezentanţii noştri au intrat în toate 
obicinuinţele de formă şi de fond ale 
partidelor cu trecut parlamentar. Iar cât 
priveşte activitatea lor extra-parlamen
tara, porneşte şi aceasta a se accentua şi a 
luă o direcţie cu totul mulţămitoare, pe 
cum a fost şi campania pentru votul 
universal. E un câştig acesta faţă de 
trecut şi trebue să-1 constatăm cu bu
curie. 

* 
Asupra contactului cu poporul tre

buie să mai stăruim puţin. 
Noi, Românii din Ungaria, cari nu 

avem o aristocraţie de baştină şi trăim 
cu toţii foarte aproape de popor, încât 
suntem în măsură de a-i cunoaşte pe de
plin sufletul şi trebuinţele, ar trebui să 
avem cea mai firească îndemânare în 
atingere cu dânsul. In glasul nostru, în 
gândurile ce-i desfăşurăm, el ar trebui 
să se recunoască cu uşurinţă. 

Şi totuş nu se întâmplă întocmai. 
Şcoala şi vieaţa ne-a mai îndepărtat 
de mulţime şi a pus multe stăvili, mai 
mari şi mai mămuţe, între unii şi alţii. 
In cuvântările ţinute înaintea popo
rului se resimte adeseori o notă stră
ină. Cuvintele curg aspre şi greoaie, 
adeseori cu un accent cu totul nero
mânesc. Ideile izbucnesc val-vârtej, fără 
netezire şi fără căldură comunicativă. 
Fraza tipică şi goală ţine-adeseori locul 
unui plan orânduit de vorbire. Şi astfel 
efectul aşteptat întârzie, impresia ce ră
mâne e vagă, sau tulbure, — căci stând 

să faci bilanţul la tot ce s'a vorbit şi 
la felul cum s'a expus, poţi să reduci 
totul la două-trei gânduri lămurite. 

Insistăm asupra acestor scăderi, fi
indcă ne dăm bine seama de importanţa 
ce o au vorbirile cătră popor. Una este 
a face o * bună figură în parlament şi 
altceva a şti să te prezinţi înaintea ţă-
rănimei. In parlament, mai ales în cel 
maghiar, cu pregătirea frumoasă ce o 
au deputaţii noştri, pot ori când să sus
ţină cu dibăcie discuţiunea academică 
asupra unei legi, pe când în faţa popo
rului ei nu mai sunt legislatorii şuru-
bari, nici interpreţii de paragrafe, ci pă
rinţi şi dascăli în acelaş timp, şi cuvân
tările lor trebue să fie o hrană sufle
tească, oferită cu măestrie. Poporul, cu 
mentalitatea sa aparte, aşteaptă nu numai 
o critică severă a guvernului şi a legilor, 
ci orientări generale, cuvinte instructive 
în chestiuni politice, culturale şi econo
mice. O şcoală, — şcoala pentru cetă
ţenii români ai acestui stat — iată ce 
trebue să fie adunările poporale. 

* 
Dar, în această ordine de idei, tre

buie să trecem la altă întrebare. Admi
ţând că rostul unui deputat român nu 
este numai acela de a face opoziţie gu
vernului, ci de a pregăti pe cetăţeanul 
român pentru viitoarea lui vieaţă con
stituţională, de a-1 introduce adecă în 
cunoştinţele tuturor drepturilor ce-i revin, 
naşte întrebarea: ce calităţi trebue să 
întrunească un asemenea deputat? Un 
punct care iarăş trebue lămurit, căci, da, 

FOILETOIT. 

Măsană toaca... 
Răsună toaea de utrină 
In paeea unei nopţi târzii 
Şi rând pe rând eâte-un opaiţ 
S'aprinde-'n mutele chilii... 

De glasul ei tresai pe pernă, 
Măicuţă tu, cu chip frumos 
Ş'alergi în grabă la altarul 
Mântuitorului Christos... 

Ie văd în colţul vechi de strană 
Cum stai supusă de răstrişti 
Şi-atâta jale pare scrisă 
în ochii tăi curaţi şi trişti... 

Şi cum te'nehini în rugăciune — 
Eu mă gândesc înduioşat: 
Nemilostiva toacă-a nopţii 
Ce vis frumos ţi-a tulburat ?... 

Ocfavian Goga. 

VIEAŢA LITERARĂ. 
1. Gustul. 

Să privim mai deaproape la acest tiran 
care decide în toate, la gustul în ar ta şi litera
tură, singur suveran şi infailibil. Teoriile cele 
mai complicate, învăţătura cea mai îmbâcsită se 
sfarmă de legea simplă şi convingătoare a gus
tului. Ea singură ne călăuzeşte în toate mani
festai ile noastre sufleteşti, ea singură determină 
progrese şi curente . 

Gustul este o însuşire cu care te naşti, un 
talent ca oricare altul pe care îl moşteneşti şi 
pe care poţi să-1 cultivi şi să-1 desvolţi în cursul 
vremii. El este acea facultate sufletească de a 
prinde repede şi sigur armonia de tonuri, culori 
şi mişcări în ori-ce manifestaţie a flrei sau a 
vieţii omeneşti , de a-ţi dà seama cu uşurinţă de 
tot ce-ţi atinge mai plăcut simţurile şi-ţi poate 
face vieaţa mai frumoasă. 

Fiindcă un om de gust este mai mult sau 
mai puţin un artist, el nu poate fi confundat cu 
omul de ştiinţa. Raţ iunea rece nu poate niciodată 
să înlocuiască pe deplin lipsa de gust. Şi ori-cât 
s'ar încerca cineva să înveţe din carte această 
însuşire, el nu va reuşi, căci impresiile primite 
din afară nu depind numai de voinţa şi de ra
ţiunea fiecăruia. 

Inpotriva acestui adevăr se păcătueşte 
mult la noi. Un om cu oarecare cultură li terară 

sau ştiinţifică, se crede numai decât chemat să 
dea direcţiuni estetice. Lipsit de putinţa de a se 
impresiona sincer şi a cunoaşte şi gusta frumosul 
pe cale firească, el se conduce de reguli fixe, 
de norme create de alţii, sau înlocueşte gustul 
şi priceperea prin o neîncetată frazeologie, ce se 
schimbă de pe o zi pe alta. Arta selecţionării 
precise e străină de acest fel de judecători . 

Un om de gust la noi a fost de pildă d-1 
Maiorescu. Recitească orişicine operele lui, şi 
vadă, câtă lumină era în gândul şi în cuvântul 
lui, câtă siguranţă în selecţionarea talentelor 
deatunci , câtă insistenţă pentru frumuseţea formei 
şi sinceritatea simţământului . In schimb un an
tipod al d-sale, un om care caută să acopere 
lipsa gustului prin inteligenţa sa şi prin mul
ţ imea scrisului este d-1 Iorga. Meargă ori şi cine 
la Vălenii de munte, în acel sat banal cu uliţe 
prăfoase şi povărnite, cu miros de buţi de ţuică, 
— locul lipsit de orice podoabă, unde se bate 
toba .cursuri lor de va ră" şi va aveà icoana per
fectă a unui gust comun, trivial. 

In genere lipsa de gusturi alese se simte 
astăzi. Oamenii ăştia, cari iau asupra lor sarcina 
de a se face mijlocitori între public şi artişti, 
uită că datoria lor este de a căuta numai fru
mosul în toate şi a-1 semnala cetitorilor. Ei fac 
negustorie, oferă marfă cu toptanul, şi bună şi 
rea . şi în loc de a cultiva, ei strică şi pervertesc. 
Şi dacă s tarea asta va mai dăinui, dacă propa-



Pag. 8 0 0 . „ Ţ A R A N O A S T R Ă " Nr. 3 7 — 1908 

de calitatea deputaţilor depinde în mare 
parte viitoarea noastră izbândă politică. 

Cuvinte nu avem ca de actualii no
ştri deputaţi să fim nemulţămiţi. In ale
gerea lor au hotărît adeseori şi împre
jurări locale şi întâmplarea, dar în ge
nere sunt bărbaţi ireproşabili. Cât pentru 
viitor însă, prevedem că îmbulzala va 
fi mare: situaţia tulbure, slăbiciunea or
ganizaţiei şi poftele omeneşti vor aduce 
pe mulţi la suprafaţă, cari vor cere man
datele poporului. Selecţiunea se impune 
şi câteva condiţii generale trebue fixate. 

Când e vorba de soarta neamului, 
orice vanitate trebue înăbuşită, căci ori 
şi cine trebue să înţeleagă, că în par
lamentul ţării nu ne pot reprezenta decât 
fiii cei mai distinşi ai neamului, iar ale
gerea ori cărui om d e a doua mână, ar 
fi o greşală politică. Cei slabi' ar trebui 
ei singuri să aibă cuminţenia a se da 
la o parte, căci altfel vor fi pururea un 
balast şi o pedecă în calea succesului. 
P e cei distinşi îi cunoaştem după cultura 
lor generală, după felul cum ne dove
desc că pricep rostul actual al neamului, 
cum vorbesc şi scriu limba lui, cum se 
însufleţesc de trecutul lui social şi cul
tural. Şi-i mai înţelegem după felul cum 
îşi iubesc neamul în general şi proble
mele lui culturale superioare şi după cum 
ştiu să aducă în legătură interesele noa
stre cu ale celorlalte neamuri. O serie 
întreagă de pretenţiuni deci, iată ce ri
dicăm faţă de viitorii deputaţi, căci s'a 
isprăvit cu anii de practică şi cu dile
tantismul şi politica noastră trebue sa 
se îndrumeze, cătră maturitate. 

* 
Dacă astfel se va întâmpla, dacă 

vom reuşi să ne găsim bărbaţi înzestraţi 
după cum am arătat, suntem siguri că şi 
fizionomia întrunirilor poporale viitoare 
o să fie mai vie, mai românească şi toată 
propaganda politică în mulţime mai în
coronată de succes, spre bucuria celor 
de astăzi cari au făcut numai începutul. 

gandele diverse nu vor Înceta şi deasupra lor 
nu se va ridica un spirit ales, un gust convin
gător, epoca noastră va aveà în multe direcţii 
un caracter anarhic. Când în l i teratură e un 
belşug de producţie, ca astăzi, orientarea e tot
deauna anevoioasă şi gustul public periclitat. 

Singura noastră mângâiere în aceas ta pri
vinţă este însuş publicul cel mare , poporul nostru, 
care din fire este înzestrat cu destul bun simţ 
pentru a nu îngădui să i-se falsifice gustul. 
Neamul nostru de pretutindeni dovedeşte foarte 
multă înţelegere pentru ar tă şi frumos în genere . 
In dragostea lui pentru natură , pentru cântece 
şi dansuri , în simţul lui pentru forme armonice 
şi curăţie, In cunoscuta-i îndemânare la întoc
mirea artistică a costumelor sale, însfârşit în 
toată firea lui sunt date, deşi uneori în formă 
primitiva, elementele puternice ale gustului său ales, 
din care vecinie se vor înnoi artele noastre şi 
curentele se vor readuce la justa lor matcă. 

II. Comercializarea. 
Am lăudat odată fecunditatea scriitorilor de 

astăzi. Bogăţia de cărţi de cuprins literar, numărul 
mare de biblioteci şi de reviste se deosebeşte 
plăcut de mişcarea li terară înceată şi săracă de 
al tădată. Sgomotul cel mare , cu polemici până la 
cuţite, cu rivalităţi şi pişicherlicuri, dă vieţii o cu
loare mai vie, mai simpatică. Pa r t ea cea bună în 
toate este pă t runderea în mulţime, creşterea 

Tăcere şi . u r b a n i t a t e * . Cetitorii noştri îşi 
aduc aminte de lămuririle ce cerusem ziarului 
„Telegraful român' în chestiunea odioasei „scri
sori deschise" a d-lui Dr. E. Babeş, cătră d-1 „Mol-
dovan Grigorie" In care se cuprindeau tiradele 
unei curteniri dubioase la adresa numitului domn 
„Grigorie". Eram în drept să cerem aceste lă
muriri delà un ziar socotit to tdeauna ca organul 
expresiunii oficiale a cercurilor noastre biseri
ceşti. Eram in drept, fiindcă în acest ziar impus 
preoţimei noastre se aduceau elogii unui individ 
care prin atitudinile lui îşi câştigase brevetul de 
t rădător al neamului din care s'a ridicat. In nu
mele opiniei noastre publice consternate ne-am 
socotit deci de-o datorie să elucidăm un moment 
de condamnabilă dubietate şi am solicitat o rec
tificare . . . A trecut însă o bună bucată de vreme 
şi redacţia pomenitului z^ar a rămas sub ocro
tirea tăcerii prea puţin ono rab i l e . . In schimb 
ne-a onorat cu răspuns .autorul" , D-1 Dr. E. 
Babeş . 

Cetitorii noştri îşi aduc aminte că noi am 
declinat delà început această favoare. Prea con
vingi de ingratitudinea unei discuţii cu autorul, 
noi ceream lămuriri acelora cari prin rostul lor 
sunt în măsură de-a determina linia de conduită 
politică a vechiului nostru organ bisericesc. în
temeiaţi pe principiul elementar, că orice ziar 
nu poate găzdui în coloanele sale decât păreri 
cari i-se unesc cu direcţia şi programul ce urmă
reşte, — noi solicitam lămuriri In chestiunea unui 
articol pe care îi socoteam cu totul opus cre
dinţelor politice ale factorilor cari hotăresc soar ta 
acestui ziar. 

Ne răspunse însă D-1 Babeş. Redacţia a 
tăcut şi atunci, tace şi acum. Adorabil principiu 
de a servi opinia publică. Să vedem dar ce spune 
oaspele bunului „Te legra f . 

Două sunt punctele de apărare ale neobo
sitului publicist. 

Iată cuvintele eminentului advocat : „După 
părerea mea, prima chemare a presei libere şi in
dependente e aceea de a informa publicul cetitor 
despre toate şi în toate direcţiunile, deci de a de
schide coloanele pe seama tuturor declarafiunilor* 
e t c . . In acest chip interpretează menirea presei 
d-1 advocat. Incontestabil că această judecată 
cuprinde o picătură de adevăr şi e o etichetă 
aplicabilă cu deosebire la „presa evreo-maghiară" 
din Budapesta . Dar alta e menirea presei noastre . 
Şi aici se despar t cărările noastre de logica 

enormă a publicului cetitor, care lipsea aşa de 
mult în trecut. 

Dar părţile slabe ale acestei mişcări sunt 
şi ele destule. Propaganda cea largă a produs 
setea de cetit, iar producţia t rebue să crească şi 
ea în raport cu cererile publicului. Se ivesc de
odată editori cu duiumul, cari văd că sunt afaceri 
de făcut câtă vreme interesul pentru li teratură e 
aşa de cald. Aceştia fac apel la scriitori, îi iau 
în întreprindere ca impresarii pe artişti, încep a 
supralicita in oferirea onorariilor, iar scriitorii se 
execută. Şi iată cum s'a pornit şi la noi de-a bi
nele comerciut în l i teratură. 

In aparenţă ar trebui să ne bucurăm de acest 
fel de progres, căci orişicum e un bun semn că 
se caută în sfârşit şi „marfa intelectuală". E nă
dejde că astfel scriitorii nu se vor mai plânge 
de sărăcie şi că nu vor mai sta în cârca vre-unui 
binefăcător mecenate , nici nu vor mai fi siliţi să-şi 
tâ rască visurile şi rimele lor prin spelunci şi ca
fenele. Bunăs ta re şi liniştea vieţii nu sunt tocmai 
de dispreţuit. 

Sigur este însă că toată comercializarea asta 
merge în bună parte pe socoteala calităţii pro
ducţiei l i terare. Câştigul poate fi şi el un stimulent 
pentru creare, dar în mare par te e totuş în de-
favorul ei şi coboară ar ta şi toată activitatea su
fletească la un fel de meserie. Numai este în
demnul curat şi desinteresat de care te conduci, 
numai e necesitatea aceea irezistibilă de a-şi ex-

oaspelui delà „ T e l e g r a f . . Noi judecăm sub alt 
raport importanţa presei noastre . Suntem anume 
de credinţa că nu a tâ t caracterul informativ 
justifică dreptul de existenţă al gazetăriei 
noastre, cât munca de îndrumare şi lămurire 
a opiniei publice în chestiunile de interes ob
ştesc. La noi fie-cărui ziar i-se pret inde un 
anumit program pentru real izarea căruia se an-
gajază să ducă luptă. 0 gazetă la noi nu e o 
prăvălie in care e servit ori-eine nici o cafenea 
Ia a cărei mese orice individ îşi poate sorbi 
ş v a r ţ u l . . . Gazetăria noastră n 'are nici decum da
toria „să informeze publicul cetitor despre toate 
şi în toate direc{iunileu... Dimpotrivă are să-şi 
orânduiască toate forţele într 'o anumită linie de 
bătaie să lupte pentru creşterea cetitorilor săi în 
vederea unui ideal. Iată de ce nu putem primi 
cuvintele D-lui Babeş prin cari caută să justifice 
tiparele răbduriului „Telegraf*. Iată de ce ră
mânem tot mai nedumeriţ i în faţa tăcerii acestui 
organ. Nu ştim un singur precedent în trecutul 
publicisticei noastre — când un ziar ar fi pu
blicat consecuent articole cu cari nu s'a identi
ficat... „Telegraful" însă de doi ani de zile în
curcă lumea cu articolele D-lui B a b e ş . . . Când 
se îngroaşă gluma, când D-l B . întinde coarda prea 
tare, atunci „Tel." răspunde cu gravi ta te : „Re
dacţia nu ia răspunderea" . Ei bine, această s tare 
e r i d i co l ă . . . Am fi în drept să-i socotim pe cei 
cari stau în funtea acestui organ de oameni cari 
habar nu au nici de cele mai e lementare înda
toriri ale publ ic is t icei . . . D a r altul e putregaiul 
acestei D a n e m a r c e . . Şi noi vom aprinde lumi
narea in c u r â n d . . 

Al doilea punct de apărare , e chest iunea 
„urbanităţii*. D-l B . vorbeşte de „obiceiul între 
oamenii culţi şi după cum se cuvine să se folosească 

fiecare tinăr cult fată de oamenii aflători în po
ziţie mai însemnată e t c . . . Cunoaştem această cul
tură, urbanitate şi toate calităţile hibride de cari 
suntem sătui până în gât. Această „urbani ta te" 
naşte ciardaşurile la petrecerile româneşt i , aceas tă 
„cultură" îndoaie mijlocul şi ne ara tă zilnic icoana 
păcătoasă a capetelor plecate . Cu acest sentiment 
de „urbanitate" spune şi d-1 Babeş lui Moldovân 
Gergely: „fiu credincios al naţiunei*. Dacă cultura 
şi urbanitatea au astfel de îndatoriri ruşinoase, — 
mai bucuros vrem să fim socotiţi de sălbatici din 
par tea d-lui advocat. 

Celelalte cuvinte din garmondul d-lui Babeş 
nu au nici o importanţă şi fac parte din prea mo-

teriorizà un gând sau o simţjre, ce te determină : 
ţinta definitiva rămâne câştigul acela material ce-ţi 
zimbeşte şi te a t rage . 

Se naşte astfel o încordare a forţelor, se 
lucrează mai repede şi mai mult. Gândurile rămân 
neprecizate , persoanele cu vieaţa şi caracterele 
lor neaprofundate, totul se diluiază şi se precipită. 
Desvoltarea aceasta — dacă peste tot poate fi nu
mită astfel — este cu totul nefirească şi chiar ne 
folositoare în fondul ei, căci nu în canti tate , ci 
în calitate se caută valoarea unei literaturi. 

0 altă parte rea a acestei opere de vulga
rizare este a t ragerea la muncă a multor elemente 
slabe şi dubioase, cari în împrejurări normale de 
vieaţa l i terară nu ar pu tea să conteze. Diletanţi 
îndrăzneţi , îndrugători de platitudini, ziarişti fără 
talent se furişează pe lângă vre-un editor sau 
conducător de biblioteci şi când nu reuşesc cu 
„opere" originale, se s trecoară cu vre-o t raducere , 
numai să poată fi în rând cu ceialalţi. Graţie 
acestor intruşi, piaţa li terară va fi inundată de 
multe umpluturi şi mai ales de foarte multe t ra
duceri , prin cari se va căuta a se înlocui lipsa 
de opere originale de valoare. Pes te tot t radu
cerile încep a aveà un mare rol în comerciul li
terar şi va fi bine să fim cu mare băgare de 
seamă faţă de ele. 

Iată de ce fecunditatea literară, pornită din 
interes comercial, poate fi păgubitoare şi nu con
stitue un motiv de a ne bucura de ea, — căci ea 
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deştele încercări stilistice cari nu pot cere ră
spuns . Scrise într 'o limbă execrabilă, într 'un,spirit 
cu desăvârşire străin — aceste fraze sunt o dovadă 
nouă că d-1 S . face parte din tagma oamenilor 
puţin periculoşi, fată de cari — cum spuneam — 
sunt suficiente atitudinile „moderate* . . . Cu astfel 
de „indigetări" nu se pot provoca curente în su
fletul unui n e a m . . . 

Ne luăm deci adio delà urbanitatea d-lui 
Babeş, — rămânând ca să cercetăm de aci înainte 
cauzele mutismului de care pătimeşte organul mi
tropoliei noas t re . 

o 
Fregol ismul politic câştigă tot mai mulţi ade

renţi spre multămirea misteriosului Argus şi a altor 
ipochimeni mai putini tainici. ,Luptau ne spune 
că profesorul Alexiu Viciu a luat asupra sa rolul 
de „gedeon* al B la ju lu i . . . Socotim de foarte utilă 
reţeta ziarului din Pesta de-a spune pe nume tu
turor indivizilor cu doi bani în trei p u n g i . . E 
bine să ne cunoaştem „gedeonii". Cât pentru d-1 
Viciu, — îi recomandăm să se gândească la soarta 
colegului din A r a d . . . 

CRONICA LITERARĂ Şl ARTISTICA. 
Carmen Sy lva , răspunzând Ia un chestionar 

al ziarului „Die Zei t" asupra importantei lui 
Tolstoi, s p u n e : „Toti câţi n 'au cetit pe Tolstoi 
în original, t rebue să se abţ ină a-şi da o părere 
definitivă despre dânsul, căci o traducere, oricât 
ar fi de bună, rămâne totuş un asasinat şi limba 
îusăş ascunde materialul cel mai nobil al unei 
opere" . Nu ştim ce vor fi simţit t raducător i i ro
mâni ai Carmen Sylvei, în special d-1 Coşbuc, 
în fata acestei teorii asupra traducerii în genere . 

o 
Gelozia lui Aron Pumnul . în t r 'o scrisoare 

adresată lui Baritiu în 1851 de cătră C. Hurmu-
zachi, cetim u rmătoa rea picantă informaţie pri
vitoare Ia simpaticul dascăl Aron Pumnul , pe 
atunci în Cernăuţ i : 

. P o a t e ştiţi, Domnul meu, că d-1 Pumnul 
s'a însurat cu cuconiţa Catinca, ca re erà pe lângă 
copii fratelui meu Jor j . Dar nu ştiţi — sunt sigur 
— că dânsul este un al doilea Otelo, îşi teme 
femeia aşa de mult şi aşa de nebuneşte , încât 
uşa lui este închisă chiar şi pentru cei mai buni 
amici ai lui ; nici nu găseşte în tot Cernăutul o 
casă destul de depăr ta tă , ca să poată sustrage 
pe consoarta sa vederii trecătorilor. Şi dânsa este 
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foarte onestă şi credincioasă, dar foarte nefru-
moasă" ! 

o 
L a Predeal s'a inaugurat zilele trecute mo

numentul lui V. A. Urechiă, marele naţionalist, 
istoric, fost membru al Academiei Române. 

o 
Păr. D. Voniga, din Gyirok, autor al mai multor 

apreciate volume bisericeşti, ne trimite o nouă 
broşură a d-sale, Istorioare biblice, car te de re-
ligiune pentru elevii şcoalelor populare. Iată cum 
apreciază acest manual , d. George Pletos, proto-
iereu, profesor şi catehet în Năsăud : 

I. Din punct de vedere biblic „Istorioarele" sunt în-
tr'«devăr biblice, luate fiind din evenimentele istorice re
velate în mod pozitiv şi cuprinse în Biblia, care conţine 
Cuvântul cel scris al lui Dumnezeu. 

II. Din punct de vedere dogmatic sunt în deplina 
consonanţă atât cu doctrina de credinţa a bisericel orto
doxe, cât şi în deducţiunile morale ce se fac după fieşte 
care istorioară, în deplină consonanţă cu doctrina morală 
a bisericei. 

III. Din punct de vedere pedagogic. 
1. A fost un pas nimerit din partea autorului, că în 

expunere a aplicat treptele formale după următoarele trei 
momente: propunerea istorioarei, aprofundarea prin între
bări, în cari se exhauriază conţinutul istorioarei; şi con
cluzia etică. 

2. La istorioarele luate din T. V. a urmat şirul cro
nologic La celea din T. N. acest şir autorul 11 ţine numai 
pană la păşirea lui Iisus în public (începerea activităţii 
publice). De aci ne scoate în lumină persoana Mântuitorului. 
Un pas corect acesta, care pune în avantagiu lucrarea Dsale 
faţă de toate câte le avem tipărite de curând în Metropolie. 

In reasumat ca de concluzie : Subscrisul sunt de pă
rerea, ca revăzută din partea autorului, lucrarea „Istorioare 
Biblice" scrisă de preotul D. Voniga, poate fi aprobată şi 
admisă în folosinţă ca manual la învăţământul religionar 
în şcolile primare, fiindcă sub raportul pedagogic ţine cont 
de rezultatele şi de metoadele mai nouă ale pedagogiei 
ştienţifice; e în consonanţă cu învăţăturile cuprÎDse în bi
blie şi în consonanţă cu doctrina credinţei şi a moralei, 
dup& cum învaţă biserica noastră orientală. 

Cuvinte bune are şi d-1 profesor Dr. Pipoş, 
din Arad. 

Cartea se vinde cu 50 fileri, la toate libră
riile din tară . 

o 
Colecţiunea de predici a profesor i lor Dr . T . 

Tarnovsch i şi Dr. E. Vointschi , profesori la uni
versitatea din Cernăuţi , va apărea în Tipografia 
diecezană din Caransebeş în a I l-a ediţie, sub 
îngrijirea elevului lor Dr. Dimitrie Cioloca. Opul 
va consta din 3 tomuri, à 5 cor., aşadară la un 
loc 15 cor. pentru a b o n e z i şi 18 cor. afară de 
abonament . Opul se va pune sub tipar îndată ce 
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derutează dacă nu distruge talentele, incurajază 
mediocrităţile şi în locul unei literaturi concentrate 
şi rezistente, ne dă opere efemere sau de duzină. 
Vom dovedi-o aceasta în curând, vorbind de cărţi 
recente . / / . Chendi. 

Revedere. 
Un cântec legănat odată 
De sfânta 'ntindere albastră 
In noaptea mută 'nfiorată — 
Aşa a fost iubrea noastră. . . 

Noi ne duceam pierduţi de mână 
Şi némpleteam din visuri salbă 
Şi noaptea ne eră stăpână 
Şi mărturie luna albă. 

Din ale inimilor şoapte, 
A prins un cânt înfiripare, 
Şi l-am cântat atunci în noapte 
Păşind alături pe cărare... 

Dar vezi zoritul dimineţii 
Ne-a duşmănit pe noi sărmanii 
S'au dus în lume cântăreţii, 
Şi nu s'au mai văzut cu anii... 

Drumeţe firi nemângăiete, 
Străbatem azi aceleaşi lunci — 
Ne'ntreabâ florile şirete 
Mai ştiţi voi cântecul de-atunci ?... 
Un veşnic dor ascuns ne sapă 
Şi 'nfioraţi noi ne gândim 
La morţii care ies din groapă 
Şi rătăcesc prin ţintirim... 

Styx. 

A L P H O U S E ID-A-TJ3D IEI". 

rarii! 
(Alpbonse Daudet, unul din cei mai mari scriitori ai 

Franţei, s'a născut în anul 1840, la Nimes şi a ajuns ce
lebru la vârsta de 37 ani, cu romanul „Nababul", despre 
care se zice că e capod'opera sa. 

Daudet a scris nuvele, drame şi amintiri ; în nuvele, 
e înduioşător, de o drăgălăşie aproape femenină. Aminti
rile lui Daudet, despre începuturile sale literare, sunt pline 
de umor, dramele extrase tot din romanele sale (Nababul, 
Jack, Rtgii în exil, Fromont si Risler, Sapho, etc.) împo
dobesc şi azi repertoriul marilor teatre. 

Dar ceeace a făcut nemuritor pe Daudet, rămâne tot 
proza lui fermecătoare. Romanele pomenite, Numa JRou-
mestan, Evangelistul, Femeile artiste, Robert Belmont, Po
veştile pentru copii, Tartarin sur les Alpes, Treizeci de 
ani la Paris, Scrisorile delà moara mea — din cari extragem 
schiţa de mai ios — şi altele, au pus pe Daudet în rândul 
celor mai mari prozatori pe cari i-a avut omenirea în 
veacul trecut). 

Azi noapte n ' am putut dormi. Mistralul e rà 
furios, şi sbucnirite glasului său uriaş m'au ţinut 
deştept până-n zori. Legănându-şi greu aripile-i 
chinuite, cari şuerau ca o sirenă de vapor, toată 
moara t rozneâ. Departe, pinii de cari e acope
rită colina se frământau şi gemeau in umbră . 
Ai fi zis că eşti în mijlocul m ă r i i . . . 

Şi mi am adus aminte nopţile de nesomn 
de acum trei ani, când locuiam în Farul Sanqui-
narilor, colo, pe coasta corsă, la întrarea gol
fului Ajaccio. 

încă un colţ frumos, pe care-l găsisem ac olo 
ca să visez şi să fiu singur. 

Inchipuiti-vă o insulă roşiatecă, cu farul 
într 'o parte , iar în cealaltă cu un vechiu turn 
genovez, unde şi făcuse cuibu! un vultur. Jos , la 
marginea apei, un lazaret în ruină, copleşit din 
toate părţile de buruieni, apoi, grămezi de pietre, 
mărăcini, stânci mari , câteva capre , căluşei corşi, 
iar sus, sus de tot, casa farului, cu plat torma ei 
de zidărie albă, unde gardienii se preumblaţi în 
lung şi-n lat, poarta verde, ogivală, micul turn 
de fontă şi deasupra, marea lanternă, care s tră
luceşte la soare şi luminează chiar z iua . . . 

Iată insula Sanguinarilor, cum am revăzut-o 
azi-noapte, ascultând freamătul pinilor. 

In insula asta fermecată mă închideam eu 
câteodată, înainte de a avea moara , când aveam 
nevoie de aer mult — şi de singurătate. 

— Ce făceam? 
— Ce fac şi aici — mai puţin încă. Când 

Mistralul sau Tramontana nu băteau tare, mă 
aşezam între două stânci, lângă apă, in mijlocul 
goelanzilor, a mierlelor şi a rândunelelor şi s tam 
aşa aproape toată ziua, în sfârşeala dulce, ca re 
te apasă de câteori contempli m a r e a . . . Cunoaşteţi , 
nu-i aşa, încântarea asta a sufletului? 

Nu gândeşti nimic, nici nu v isezi . . . Toată 
fiinţa Iţi scapă, se înaltă, sboară, se topeşte. Eşti 
pulberea spumei ce înoată la soare, fumul albi-
cios al vaporaşului ce se depăr tează colo, un măr-

din abonamente se vor asigura spesele t iparului. 
Abonamentele cari se primesc numai pentru opul 
întreg, au a se anunţa numai până în 15/28 Sep
temvrie a. c. Ia domnul Dr. Dimitrie Cioloca, pro
fesor în Caransebeş. Considerând că aceste predici 
îndată după apariţ ia lor s'au fost epuizat, aşa că 
déjà după 1 an ele nu s'au mai aflat pe piaţa 
de cărţi, apoi că numai delà apariţia în a doua 
ediţie a lor depinde t ipărirea şi a celorlalte to
m u r i referitoare la sărbători şi diferite alte oca-
ziuni, r ecomandăm cu căldură clerului nostru 
abonarea opului. 

o 
Poetul Hagi Nic. Moldovan? Acesta este un 

alt nume pe care-1 întâlnim uneori în scrisorile 
înedite ale Hurmuzăcheşti lpr din Bucovina că t ră 
Gh. Bari t iu. Era şi el gelos pe semne şi făcea 
versuri , c a m curioase" — zice Hurmuzachi — 
asupra infidelităţii soţiei sale, spre exemplu : 

„Ai călcat jurământul 
Şi ai spurcat pământul ; 
Ai mâniat pe Creatorul, 
Care-ţi este şi judecătorul !" 

o 
Opera în te lefonia fără sârmă. Cea mai 

nouă invenţie pe terenul telegrafiei fără sârmă, 
care s'a desvoltat aşa de repede, e să asculţi 
cu ajutorul ei o reprezentaţ ie de operă. Lee de 
Forest inventatorul mai multor sisteme de tele
grafie şi telefonie fără sârmă e pe cale să câştige 
pentru planul său personalităţile cele mai cu 
greutate ale Londrei ; se ascultă cu ajutorul tele
foniei fără sârmă o reprezentaţ ie întreagă u n 
număr aproape nelimitat de ascultători. . F i eca r e 
om, care locueşte într 'o periferie de 30 mile 
englezeşti delà teatrul Coventgarden să fie în 
s tare să asculte opera acasă cu telefonia fără 
sârmă. Aparatele necesare sunt aşa de eftine, 
că fiecare poate să şi-le procure. Aparatul care 
prinde e extraordinar de simplu şi aşa de mic, 
că instalarea Iui costă numai 60 de mărci . Totul 
e un apara t în forma unui lemn de steag, ce se 
aşează pe coperişul caselor abonate şi de care 
sunt legate apara te le de ascul tare. Spesele, cari 
mai sunt în sezonul de operă nu se ridică peste 
4 mărci pe lună. „Eu am avut succese mari cu 
un solo t ransmis pe telefonia fără sârmă la o 
depăr tare de 30 mile englezeşti, şi t ransmiterea 
pe telefonia fără sârmă a fiecărei note ce se 
cântă de orhestră sau pe vre-o scenă din oricare 
teatru londonez e numai o chestie de t imp." 
Lee de Forest a avut succese cu sistemul său 
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de telefonie fără sârmă la vasele de răsboiu 
amer icane , chiar pe o întindere de 40 de mile 
englezeşti. 

o 
In provincii le balt ice, s tarea de răsboi a fost 

Înlocuita printr 'un regim de protectiune întărită. 
Regimul de protectiune forţată a fost pre

lungit în câteva teritorii din guvernamentul Ie-
katerinoslov. 

o 
Ni se t r i m i t e spre publicare următorul apel : 

Asupra comunei Marpod, s'a descărcat Duminecă 
seara în 3/16 Aug. o furtună groasnică cum ni
menea din comună nu a mai văzut, o ploaie îm
preunată cu grindine de mărimea ouălor ici colea 
şi ca pumnul . In câteva minute a descoperit ca
sele şi spart geamurile la ferestrii, a scobit tin-
ciuiala de pe zidurile din faţă, a oborât cele mai 
multe şuri pustii, grădinile 'de pomi şi legumi, a 
smuls pomii din pământ , iar cucuruzele, ovesele 
trifoaele de sămânţă şi nutreţ napii, otavă ş. a. 
le-a nimicit de tot. In h o t a r u l . cu cucuruz e ni
micit tot iar în comună grâul în şuri e înoroit. 
Pe lângă acestea şi o mulţime de cai sau înecat. 
In ziua următoare întreaga comună aveà Infăţo-
şa rea ca după un resbel şi un potop. 

Biserica noastră bine îngrijită şi curată — 
dimineaţa nu mai aveà un singur geam la fere
strii întreg. Cele mai multe ferestrii le-a rupt cu 
totul şi le-a aruncat prin biserică. Grindina a 
întrat prin ferestrile spar te şi a stricat în biserică 
înăuntru pe par tea opusă fereştri, icoane şi a scobit 
in zid ca cu ciocanul. Aceeaş soarte a avut şi 
şcoala. 

Românii noştrii de altcum şi până acum 
săraci , au rămas în urma acestei nenorociri , lip
siţi de toate cele necesare pentru hrana lor şi 
pent ru h rana vitelor; Subscrisul în u rma acestei 
nenorociri mari , îngrijat de soartea poporenilor 
mei îmi permit a face 

A p e l 
la sprijinul binevoitor al băncilor noastre rom., 
a l comunelor rom. precum şi la binevoitorul sprijin 
al Românilor noştrii cu s tare şi mă rog ca să 
şprijinească după putinţa In această încercare 
grea biserica noastră şi poporul nostru tare lipsit. 

Darurile să se trimită la adresa oficiului 
parohial gr.-ort. rom. Marpod, p. u. Ujegyház. 

Marpod, 1 Sept. 1908. 
Flórian Bologa 

preot gr.-ort. 

gâri tar de apă, eşti tot, numai tu însu-ţi nu eşti... 
Ah, cât am petrecut eü, aşa în insula mea, cea
suri întregi, între vis şi v i e a ţ ă l . . . 

In zilele cu vânt, mă închideam în curtea 
lazaretului — o curte mică, melancolică, plină 
de rosmarin, şi acolo, rezemat de zidul vechiu, 
mă lăsam cuprins uşor, de parfumul vag de pă
răsire şi tristeţă, care plutea cu soarele, în bol
ţ i le do piatră deschise; jur împrejur ca nişte mor
minte vechi. 

Din când in când, o bătaie în poartă, o t re 
sărire a ierbi i : câte o capră venià să « 'adăpostească 
de vânt. In faţa mea, ea se oprea dintr 'odată, şi 
r ămânea aşa , cu capul sus, cu ochii copilăroşi 
ţintiţi Ia mine. 

Spre seară, mă chemau la cină. Urcam 
atunci o potecuţă şi m ă întorceam înce t la far, 
întorcându-mă Ia orice pas spre imensul orizont 
de apă şi lumînă, care părea că se lărgeşte cu 
c â t urcam. 

Sus, era fermecător. Par 'câ văd încă fru
moasa sală de mâncare , eu lespezi mari , cu uşa 
deschisă spre terasă. Gardienii erau acolo ; 
m'aşteptau* — ca să înceapă mâncarea . Erau 
t re i . Un marseillez şi doi corsicani, câteşi trei 
mărunţi , bărboşi, cu aeeiaş faţă p â r l i t ă — dar 
cu firile a tât de deosobite. 

Iii felul de vieaţă al acestor oameni , s im
ţeai numai decât diferenţa celor două rase, 
Marseillezuj, harnic , vîoiu, to tdeauna i a treabă* 

VIEAŢA IN BUCUREŞTI. 
O sărbătoare naţională. — Deschiderea şcolilor. 

Ziua de 30 August înseamnă una din da
tele cele mai de seamă In istoria noastră. Acum 
treizeci şi unu de ani, ostile române s trânse în 
preajma Plevnei, după trei asalturi înverşunate 
au dat izbitura decizivă făcând o spăr tură în 
întărirea cetăţii lui Osman Paşa, prin luarea re
dutei Griviţa. Iar după Griviţa curând ceta tea 
întreagă a căzut. 

Şi an cu an, de atunci, se sărbătoreşte 
„luarea Griviţei" cu aceeaş dragoste cu ca re 
sunt sărbători te toate clipele mari din istoria 
noastră. 

Peste tot drapelele au fâlfâit vesele şi obiş
nuita slujbă delà Mitropolie a fost oficiata cu 
aceeaş solemnitate în faţa reprezentanţi lor gu
vernului, aflaţi în Capitală, şi a unui mare număr 
de ofiţeri superiori. 

După slujbă a urmat revista trupelor în
şirate în cur tea Mitropoliei. 

In acelaş fel s'a sărbătorit această aniver
sare înăl ţătoare în toate centrele mari ale ţării, 
încheindu-se peste tot serbarea prin o defilare a 
trupelor din garnizoană. 

* 
Întâi Septemvrie. Pr ima zi de şcoală. P e 

toate străzile trec de dimineaţă cârdurile de 
copii îmbrăcaţi în haine de sărbătoare . Se încep 
cursurile şcoalelor primare şi secundare . 

Iată în curtea unei şcoli pr imare. Copii cu 
părinţii lor se s t râng in jurul mesei unde se va 
sluji sfeştania. Mititeii se desprind de pe lângă 
părinţi şi se apropie de vechii tovarăşi , de cei 
cu cari nu s'au mai văzut două luni şi mai 
bine. Câtă fericire licăreşte în ochi 1 Şi de dragul 
revederii încet-încet, se t rag la o par te şi încing 
o horă. Răsună iar de ţ ipete vesele curtea şcolii 
şi intr 'un t ropot neobosit o duc cu toţii pânăce 
ies in curte dascălii şi se s t r âng cu toţii în jurul 
preotului îmbrăcat în sfintele odăjdii. 

Se face linişte şi picii, cu feţele aprinse şi 
cu ochii plini de mirare, se apropie şi ei de 
locul slujbei. Fumul albastru din cădelniţă se 
amestecă cu glasul preotului şi cu isonul grav 
al ţârcovnicului. Apoi, dupăce preotul s tropeşte 
cu aghiasmă, ca să dea spor la lucru minţilor 
t inere, directorul şcoalei le spune micilor şcolari 
câteva cuvinte, încurajându-i la muncă, ară tân-
du-le ce foloase mari aduce învăţătura. 

bătătorea insula de dimineaţa până seara , gră-
dinind, pescuind, căutând ouă de pasări săl
batice. 

Oorsicanii, afară de slujba lor, nu mai fă
ceau n imic ; se considerau „funcţionari" şi-şi pe
treceau toată ziua în bucătărie, jucând nesfârşite 
part ide de scopa, neîritrerupându-1 decât să-şi 
aprindă pipa, cu un aer grav şi să strivească 
între mâni, foi mari de tutun verde. 

De altfel, şi marseillezul şi corsicanii, erau 
oameni buni câteşitrei, simpli, naivi şi foarte în
datoritori faţă de oaspele lor, care, în fond, 
t rebuia să le pa ră un domn foarte extraor
dinar . 

Inchipuiţi-vă ! . . . Să vii şi să te închizi în 
far, aşa t a m n e s a m ! 

Ei, cărora ziua le părea nespus de lungă 
şi erau fericiţi că se pot duce pe pământ ! . . . P e 
vreme frumoasă, această mare fericire le venià 
in fiecare lună, Zeçe zile pe pământ — la trei
zeci de. zile în far — iată regulamentul . 

Dar, iarna şi pe vremea rea, nu-i chip să 
te ţii de regulament . Vântul bate , valurile cresc. 
Sarcquinarii sunt albi de spumă şi gardienii rămân 
închişi două-trei luni şj uneori , Iu împrejurări 
grozave. < ., 

j• „Uite ce mi'S 'a întâmplat mie — îmi po
veşti intr 'o 55» bă t rânul Bartoli , pe când cinam 
«—•yuifceş ce mi-s'a întâmplat mie a c u m cinci ani, 
chiar la masa asta, intr 'o seară de iarnă ca acum, 

Şi^ la sfârşit, par 'că fiecare din micii şco
lari, conştient de rostul lui, merge serios alături 
de părinţi, ca şi cum din clipa aceea a şi luat 
o hotărire mare . 

Grupurile se revarsă — iar pe străzi şi ori 
încotro ai lua-o, din cincizeci de părţ i ale ora
şului, miile de şcolari şi şcolăriţe se risipesc 
peste tot, împrăştiind, intr 'un zumzet de albine 
ce au ieşit din stupi, toată voia bună şi învio
ra rea acestei zile de sărbătoare a şcoalei. 

Iar, după prânz, librăriile oraşului gem de 
lume. In faţa tejghelelor lungi, părinţii cu listele 
de cărţi în mână , cer rând pe rând lucrurile 
t rebuincioase micilor şcolari, cărţile pline de 
făgădueli. 

Şi, cum se înşiră teancurile de cărţi In 
dreptul tuturora, glasurile se amestecă, în vreme 
ce ochii mititeilor trec rând pe rând în revistă 
lucrurile cumpăra te . 

Câtă bucurie şi câtă speranţă nu s e a m ă n ă 
în tot locul prima zi de şcoală! N. Pora. 

In jurul ortografiei noastre. 
Nu cred să fie vre-un căr turar român să nu 

ştie, să nu fie cetit sau auzit, că Academia Ro
mână în anul 1904 a întocmit un nou sistem de 
ortografie a limbii noastre , sistem bazat pe prin
cipiul fonetic, — căci regulele acestei ortografii 
au fost trimise şi ziarelor şi revistelor noastre 
spre publicare şi adoptarea nouei ortografii. 

Ziarele şi revistele noastre au publicat aceste 
régule şi au adoptat — unele cu miei şi neîn
semnate schimbări — noua ortografie a Academiei, 
contribuind astfel în mod foarte însemnat la re 
alizarea scopului frumos şi intenţiilor a tât de sa
lutare a acestei instituţii culturale, adecă ajun
gerea cât mai grabnică la , o uniformitate deplină 
a ortografiei limbii noastre în toate manifestările 
scr ise". 

însemnat moment a fost şi acela, că „Aso-
ciaţiunea pentru l i teratura română şi cultura po
porului român" încă a Îmbrăţişat şi eu cea mai 
deplină şi lăudabilă dragoste, punerea în practică 
a nouei ortografii, căci în numărul 18 al bibliotecii 
sale poporale, sub titlul „ Régule ortografice s ta
bilite de Academia Română în anul 1904" a pu
blicat în broşură (ar fi interesant să se ştie nu
mărul acelor cărturar i români cari, nu din rea-
voinţă, ci numai din indiferentism şi indolenţă 
nu şi-au procurat şi n 'au cetit această broşură) 

„In seara aceea , e ram numai doi în far, eu 
şi un tovarăş T c h e c o . . . Ceilalţi, erau pe pă
mânt, bolnavi, în concediu, mai ştiu e u . . . Sfâr
şisem cina, in linişte. Deodată , iată că tovarăşul 
meu se opreşte delà mâncare , mă priveşte cu 
ochii prostiţi şi puf 1 cade pe masă , cu braţele 
î n a i n t e ; mă reped la el să-1 ajut, ii s t r ig : 

— Oh! T e h é ! . . . Oh, T c h é ! . . . 
Nimic! Murise. Iţi închipui ce e m o ţ i e ! . . 

Au s tat peste un ceas tâmpi t şi t remurând in 
faţa cadavrului, apoi, îmi veni repede un g â n d : 
. F a r u l ! " N'am mai avut vreme decât să mă urc 
şi să-i aprind lanterna — şi noaptea să lăsase. 
Ce noapte, d o m n u l e ! . . Marea, vântul nu mai 
aveau glasul obişnuit ; în orice clipă, îmi părea 
că mă chiamă cineva la scară . Tremuram, mi-erà 
sete. Dar nu m'ar fi făcut nimic în lume să mă 
c o b o r . . . prea mi-erà frică de moar te . 

Totuş, în zori, prinsei niţel curaj . îmi pusei 
tovarăşul în p a t ; peste el, o pânză, niţică rugă
ciune, şi apoi, repede la semnalul de a larmă. 

Din nefericire, marea e rà prea tu lbura tă ; 
am tot chemat, am tot chemat dar n 'a venit ni
meni . . I a t ă m ă singur in far, cu sărmanul Tcheco 
şi Dumnezeu ştie pentru câtă v r e m e . . . Speram 
să-1 păzesc până s'o ivi vr 'un vapo r ! Dar în trei 
zile, erà peste putinţă. Ce să fac? Să-1 scot a fa ră? 
Să-1 îngrop? Pământul e rà prea tare , în stânci 
erau prea mulţi corbi. Mi-erà milă să le svârl 
pradjjy^pe bietul creştin. 
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aminti tele régule, însoţite de un călduros şi în
s e m n a t „Apel pentru unificarea ortografiei române" . 

Pentruca acţiunea inaugurată de Academia 
Română sâ-şi ajungă frumosul şi nobilul scop, 
d e sine se înţelege, că toţi cărturarii noştri, atât 
cei delà oraşe cât şi cei delà sate, şi mai cu seamă 
aceştia din u rmă , fiind ei zilnic In at ingere cu 
ţăranii , încă au avut şi au mare şi sfântă dato-
rinţă să scrie cu noua ortografie, contribuind astfel 
şi ei în mod destul de însemnat la uniformitatea 
ortografiei noastre , ceeace e identic cu întărirea 
fundamentului culturei noastre naţionale. 

Durere însă, apelul „Asociaţiunei* a fost 
desconsiderat şi bagatelizat, nu i-s'a dat atenţia cu
venită, căci e lucru foarte bine cunoscut — despre 
aceas ta mai cu seamă redacţii le ziarelor şi re
vistelor noas t re pot servi cu dovezi număroase , 
dovezi eclatante , sdrobi toare, — că o însemnată 
par te a cărturari lor noştri, ca medici, advocaţi, 
preoţ i , învăţători , oficianţi de bancă etc., n'ati nici 
idee de noua ortografie a Academiei, ei şi acuma 
8criu cu atât de tocita şi imposibila ortografie eti
mologică; unii însă nu cunosc nici această orto
grafie, căci scriu dupăcum îi tae capul, scriu din 
stomac, schimonosind în mod barbar, în modul cel 
mai cumplit şi sinistru frumoasa noastră limbă. 

E trist şi dureros, e revol tător ; e o injurie 
adusă frumoasei noastre limbi româneşti acest 
fapt, şi astfel cu toate armele de cari dispunem 
t rebue să luptăm pentru totala-i distrugere. 

împre jurarea , că o însemnată parte a căr
turar i lor noştri , nici după patru ani de zile nu 
şi-au îusuşit noua ortografie a Academiei, ser
veşte în mod foarte simţitor in contra interesului 
şi prestigiul culturei noastre na ţ iona le ; în astfel 
de împrejurări abnormale noi niciodată nu vom 
ajunge la uniformitate deplină în ortografie ; ţă
ranul român niciodată nu va cunoaşte , nu îşi 
va însuşi noua ortografie a Academiei ; iar aceas ta 
la nici un caz nu ne poate servi spre laudă şi 
cinste, ba e chiar o crimă naţ ională din par tea 
căr turar i lor noştri . 

Puţ ină, foarte puţină bunăvoinţă şi sinceră 
dragoste pentru interesul culturei noastre na
t ionale , şi atunci nobilul şi frumosul scop al Aca
demiei Române cu siguranţă se va realiza, iar 
neamul românesc va face un pas înainte, un pas 
d e însemnăta te istorică, pe terenul culturei na
ţionale. Alex. Ţinţariu. 

Atunci, m 'am gândit să-1 cobor în vr 'o boltă 
din l a z a r e t . . . 0 jumăta te întreagă de zi mi-a 
luat sarcina asta tristă. Şi-ţi spun drept, mi-a 
trebuit mult c u r a j . . . Poftim, domnule, şi azi, când 
cobor par tea aceia a insulei într 'o dupâamiază 
cu vânt, îmi părea că port încă mortul pe umeri*. 

Sărmanul Moş B a r t o l i ! . . Sudoarea îi curgea 
p e frunte, numai la amintirea păţaniei de odinioară. 

Mesele noastre t receau aşa, în vorbiri pre
lungite: farul, marea, povestiri de naufragiu, istorii 
cu bandiţii corsari . 

Apoi, venià noaptea . Gardianul delà primul 
ca r t îşi aprideâ felinăraşul, îşi luà pipa, o carte 
groasă, — Plutarc — întreaga bibliotecă a farului 
şi ieşi à. 

In vremea asta, eu mă aşezam afară, pe 
te rasă . 

Soarele , lipit de mare, întră în apă din ce 
în ce mai repede, târând întregul orizont după 
el. Vântul adià, insula prindea o culoare viorie. 

Pe cer, lângă mine, o pasăre mare t recea 
g r e u : erà vulturul din turnul g e n o v e z . . . Marea 
se întuneca. Puţin câte puţin — şi nu se mai vedea 
decât brâul alb de spumă, din jurul i n s u l e i . . . 

Şi dintr 'o dată, deasupra capului meu, ţâşnea 
o lumină mare , blândă. Farul erà ap r ins . Lă
sând toată insula în întuneric, făşia luminoasă 
cădea pe largul mării, şi eu eram pierdut acolo 
In noapte, sub marile unde s t ră luc i toa re . . Dar 
vântul, se răcea din ce in ce. Trebuia să întru. 

La deschiderea Teatrului-National din Bucureşti. 
De Horia P.-Petrescu. 

Se vor deschide în curând porţile „Teatrului 
naţional* din Bucureşti . Pe prima noastră scenă 
o să se desfăşore o nouă serie de piese teatrale , 
mai mult sau mai puţin aplaudate . 

Direcţia cea nouă a Teatrului naţional anunţă 
în l iniamente generale repertoriul plănuit pentru 
stagiunea, care se începe. Sunt o mulţime de 
piese, de toate categoriile, delà cele classice 
(„Don Carlos" şi „Egmond") până la cele moderne 
(„Dracul* lui Molnár, de care nu prea aveam lipsă 
„Femeia goală" de Bataille, etc.), delà piesele 
cu teză (Dumas f.; Ibsen, Björnson) până la cele 
sentimentale, spectaculoase. („Alt Heidelberg" de 
Meyer-Főrster). Intre acestea, două piese originale: 
„Mărul" de Zaharie Bârsan şi „Cometa" de An-
ghel-Iosif. 

Nu va strica, la nici un caz, să inzistăm 
puţin asupra legăturilor, cari există şi cari ar 
trebui să existe între noi, cei din Ardeal, şi tea
trul românesc bucureştean. 

Cu prilejul expoziţiei naţionale de acum doi 
ani, n ' am avut fericirea de a vedea nici o repre
zentaţ ie dată pe scena aceasta , deşi sutele şi 
miile de excursionişti români au dorit să audă 
grai românesc respicat de pe scena, care are 
datoria să se impună la noi, în urma tradiţiei 
sale şi a locului care-1 ocupă. In schimb am că
pătat reprezentaţi i le de circ din Arenele romane, 
cari pot să entuziasmeze — nu-i vorbă — inimile 
naive, dar n 'au calităţile spirituale, cari să ră
m â n ă imprimate în sufletele ascultătorilor. 

Cu totul altfel ar fi îndeplinit misiunea 
aceasta o reprezentaţ ie îngrijită a Teatrului na
ţional. Dar ce a fost a trecut şi nu se mai poate 
îndrepta. 

A ajuns alt conducător la cârmă. Ziarele 
din România publică zilnic ştiri despre pregătirile, 
cari se . f ac pentru stagiunea viitoare. Se înregi
s t rează şi la noi ştirile acestea , dar cred că li 
se dă prea puţină impor tanţă din par tea publi
cului nostru. 

Motivele sunt mai multe. Cel mai de căpe
tenie e dis tanţa. Ori şi ce s 'ar spune, nu poţi 
să urmăreşt i cu interes deosebit — fără doar de 
ai trăit mai mult timp la Bucureşti sau în ora
şele mari streine, vizitând teatrele — nu poţi 
urmări , zic, întreg îepertor iul cu tot interesul, 
care s 'ar~cere. Dacă nu cunoşti pe actori, dacă 

închideam poarta cea mare, propteam drugii de 
fier, apoi, urcam scara de fontă care îmi ţăcănea 
sub picioare şi ajungeam în vârful farulţi. Aici 
erà lumină bereche t ! 

Inchipuiţi-vă o lanternă uriaşă, cu tot felul 
de reflectoare. Când intram acolo, parcă orbeam. 

Puţin câte puţin apoi, ochii mi se obişnuiau 
şi mă aşezam sub lampă, alături de gardian, care 
citea pe Plutarc cu voce tare, de frică să n 'a-
d o a r m ă . . 

Afară — noapte — abis. Pe balconul care 
ocoleşte farul, vântul aleargă ca un nebun, urlând. 
Farul t rozneş te , marea se umflă. 

Din când în când, un deget nevăzut bate 
în pereţi : vr'o pasăre de noapte , a t rasă de lu
mină. In lanterna scânteietoare şi caldă, numai 
pâlpâitul flacSrei, sgomotul uleiului care se mis
tuie, — şi un glas monoton, psalmodiind vieaţa 
lui Demetrius şi a P h a l e r e i . . . 

La miezul nopţii, gardianuKse ridica, as-
vârleà o ultimă privire in jurul său — şi coboram. 

P e scară ne întâ lneam cu celalalt camarad , 
care se urcà la slujbă, frecându-şi ochii ; luà şi 
el pe Plu tarc . 

Apoi, înainte de a ne culca, noi Intram o 
clipă în camera din fund, şi acolo, la lumina unui 
felinăraş, gardianul scria pe cartea farului, de 
schisă to tdeauna : 

Miezul nopţii. Marea agitată. Furtună. Vapor 
în larg. 

n'ai fost nici când de fată la o reprezentaţ ie tea
trală în Bucureşti , dacă nu cunoşti mai bine gu
stul publicului, înnaintea căruia se joacă piesa, 
e greu să citeşti cu interes mai pronunţat laudele 
sau observaţiile despre amănunte le jocului cutărui 
sau cutărui actor, despre scenăria din actul I. 
sau al Il-lea sau despre felul cum a primit pu
blicul întreagă piesa X sau Y. Şi în rolul acesta 
ne aflăm cei mai mulţi, noi, cei de sub domnia 
străină. 

Alt motiv e că nu corăspunde firii noast re 
(fiindcă n 'am avut ocazie) direcţia pieselor fran
ţuzeşti moderne, cari fac serie pe scena din B u 
cureşti . 

Alt motiv, şi mai mare , e că nu suntem 
în curent cu evoluţia teatrală de acum şi as ta 
nu din vina noastră. Constelaţia politică a con
tribuit mult ca atenţia noastră să fie îndrepta tă 
într 'al te direcţii, mult mai arzătoare pentru mo
ment. 

Pe lângă toate cauzele acestea, cari sunt 
c ircumstanţe a tenuante pline de greutate , cred 
că nu ne îndeplinim nici chiar d itoria, care a r 
trebui să o avem faţă de instituţia Teatrului din 
Bucureşti . 

Nu va trebui, fireşte — să ne aţintim atenţia 
asupra jocului de scenă al actorului, pe care nu 
l-am văzut nici odată , deşi o descriere l i terară 
a acestui joc prinde bine, de multeori, nu va 
trebui să urmărim întreagă activitatea teatrului 
amintit, din fir în păr, căci nici n ' am aveà pu
tinţa — dar va trebui să fim orientaţi şi infor
maţi din mâna 'ntâi despre vieaţa acestei insti
tuţii, care e un punct cardinal al vieţii culturale 
la un neam, dacă ţine la cinstea sa. 

Va trebui să ne păt rundem de acest adevăr, 
va trebui să-1 controlăm vecinie şi să nu lăsăm 
să dispară interesul fată de el. 

Vrem să ne vedem odată visul cu ochi i : 
să ne avem şi noi teatrul nostru, deocamdată 
teatru ambulant , mai apoi — cine ştie In câte 
zeci de a n i ? — unul stabil, din pea t ră şi cără
midă. Cum vom ajunge însă la ţ i n t ă ? Desconsi
derând ce — de fapt — a v e m ? 

De aceea să a runcăm ochii peste munţi . 
Dupăcum avem legături cu literaţii de acolo 

— şi aşa este firesc — tot astfel să avem le
gături şi cu teatrul de acolo. 

Un teatru fără de repertoriu bogat nu se 
poa te închipui. Ce nu t remânt vom dà noi tea
trului nostru, dacă vom voi să înfiinţăm unu l? 

Grădina. 
In zorii zilelor de primăuară 
Când se îmbracă cerul în lumină 
Şi frunzele în pietre nestimate — 
Eşti mai frumoasă ca oricând, grădină... 

Un cântăreţ cu hainele de aur 
Cu trâmbiţă de-argint răsunătoare 
Izvoarelor şi pasărilor toate 
Vesteşte răsăritul cel c/e soare, 
întregul aer, câmpia depărtată 
Se scaldă dintr'odatâ în lumină, 
Şi-atunci să uezi ce cântece şi jocuri, 
Ce glume nu răsună în grădină!... 

închis în uerdele-i palat de frunze 
Un cântăreţ cu hainele albastre 
Din trâmbiţă de aur chiamă zarea 
Să vadă 'mpodobirile-ţi măiastre 
Şi tuturor le pari că eşti o zână 
Din basmele străvechi, fermecătoare 
Crăiasă alintată 'n sărutarea 
Şi-n ochii dragi ai celui ce răsare; 

Şi-aşa cum stai, frumoasă şi cu fruntea 
împodobită 'n flori şi diademe — 
In lumea basmelor fermecătoare 
Un vrăjitor aştept să te recheme.... 

Târziu, când nemilosul vânt alungă 
Pe cântăreţii toţi de odinioară, 
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Cari piese teatrale vor întrupa „mărgăr i tarele" 
repertoriului ? Căci cu 5 eau 6 comedioare într 'un 
act nu facem nici o ispravă. Ne mâncăm teatru ' 
ca ţiganii biserica. 

Si alta. Nu vom rămânea noi vecinie la 
glumele rudimentale, la anecdotele lui Speranţă . 
(Nu zice nimeni, să nu mai figureze, deocamdată , 
în programele noastre.) Cu asta nu susţine iarăşi 
nimeni că avem să începem deodată cu Ibsen 
şi cu Maeterlinck. Dar — va trebui să ne ridi
căm şi noi. In Braşov, în Sibiiu, în Blaj şi in 
celelalte orăşele ale noastre se va pretinde, 
treptat-treptat , tot mai mult. Altul va fi reper
toriul pentru sate şi altul pentru oraşe. De 
multeori va fi identic, de multeori nu. Căci aşa 
e prea firesc. 

Zaharie Bârsan a simţit-o aceasta şi începe 
să facă selecţia. Sunt primele încercări, împre
unate cu succese şi înfrângeri parţiale. Dar din 
împărţeala asta de întunerec şi lumină iese linia, 
care ne va dă directiva. 

Dar experienţele acestea le putem urmări 
bine şi în România. Suntem noi deosebiţi în
trucâtva ca fel de cugetare cu cei de acolo, dar 
nu suntem cu desăvârşire străini. Pu tem învăţa 
multe delà fraţii noştri. Şcoala, care ne lipseşte, 
şcoala teatrală, o putem u rmă la Bucureşti, la 
Iaşi şi la Craiova. Unul sau altul va zâmbi. 0, 
nu, n 'a re ce zâmbi de loc. Cel puţin aceasta ar 
trebui să fie ţânta noastră , deocamda tă : să ur
mărim cu atenţia încordată ce se petrece pe 
scena românească din România. 

Spre scopul acesta avem lipsă — bine 
înţeles — de informatori conştienţioşi. Să nu se 
gă sească? Să nu fie in interesul ziarelor şi re
vistelor noastre să aibă rapoar te despre vieaţa 
teat ra lă din R o m â n i a ? Dar rapoar te , cari să 
poată fi cetite cu folos de publicul nostru. 

E deosebire între raport şi raport . Trebue să te 
t ranspui în felul de a cugeta al cetitorului tău, 
să-i îndrumi atenţia asupra lucrurilor, cari crezi 
câ-i pot folosi, că-i pot lamuri o notă necuno
scută până atunci în istorie, în literatură, în ar tă . 

Să luăm proiectul repertoriului de acum al 
teatrului din Bucureşt i . La „Fal imentul" lui 
Björnson să se amintească şcoala dramatică fran
ceză, sub influenţa căreia a fost scrisă piesa, să 
se aducă exemple (exemplul cel mai bun urmează 
în piesa lui Dumas-fiul), la „Don Carlos", de 
Schiller, să se facă istoricul piesei, să se deà o 

Când frunzele in stoluri fără vieaţă 
Pornesc, de dor, in urma lor să moară, 
Când glasul corbilor răsună falnic, 
In mugetul pornirii de răscoală: 
„A fost un uis, minciună, nebunie 
Tot ce-a/ crezut că e podoabă, / a / ă / . . . " 
Când crengile regretă curcubeul 
Strălucitor al boabelor de rouă, — 

Nu ştiu de ce, in minte-mi te aseamăn 
Cu-un crai slăvit, din vremurile nouă... 

Victor Efiimiu. 

Păr. Vasi le Popovici din Oradea, a trecut 
câteva zile prin Sibiiu, după o lipsă de şase ani. 

Cu acest prilej, ne-a fost dat s 'auzim iarăş 
frumoasa voce de tenor a prietenului nostru, 
despre care se spunea că nu mai cântă ca 
a l tă 'dată . 

Atât la slujba pe care d-sa a oficiat o la 
Catedrală, cât şi la întrunirile intime, unde a 
cântat , părintele Popovici a dovedit că e şi azi, 
cel mai bun tenor pe care l a dat Ardealul. 

o 
„Magnificienţa sa" e titlul pe care „Gazeta 

Transilvaniei* îl dă amicului I. Popovici, agregat 
universitar la Budapesta . 

De multă vreme circulă în presa noastră 
acest caraghios fel de epitete. Atâţia prieteni 
de-ai noştri au fost rând pe rând „Măria ta*, 
, P r e a venerat*, „Venerabile*, „Ilustritate* — 
încât nu ne mirăm deloc de noua magnificienţa. 

Fra te Popovici I . . . 

analiză amănunţi tă , (a, ce subiect mulţămitorl 
„Dă libertatea gândirii !*, exclamaţia marchizului 
de Posa) deasemenea la Egmond, la piesa lui 
Ibsen să se ara te evoluţia tehnicei teatrale, con
trastul între Shakespeare şi Ibsen, între spiritul 
nordic şi sudic, piesele franceze moderne să se 
tracteze dintr 'alt punct de vedere (însistându-se 
la noi, poate, mai puţin asupra lor), cele origi
nale să se tracteze pe larg, cu amănunte , cu 
citate. 

E imposibil, dar absolut imposibil să crezi 
că astfel de rapoar te nu vor fi cetite cu plăcere. 

Să nu se găsească astfel de corespondenţi 
în Bucureş t i? Acum, când atenţia poate fi şi mai 
vie, din cauza colaborării părechii Bârsan la 
Teatrul Na ţ iona l? 

Să nu ne fie ruşine că ştim atât de puţin 
despre prima noastră scenă ? Să n 'avem mustrare 
de cuget că vrem să ridicăm mâine-poimâne un 
„teatru* şi noi nu suntem in s tare nici chiar să 
urmărim activitatea unui teatru, şi acesta ro
m â n e s c ? ! 

Ce ştim noi de teatrul din Bucureş t i ? Ce 
ştim noi de cel din Iaşi ? Am auzit noi vre-odată 
— afară doar de dimisia unuia sau aceluilalt 
d i rector! — ceva despre ce se joacă la I a ş i ? 

Şi, închipuiţi-vă, cu câtă dragoste ne-ar 
urmăr i şi directorii de dincolo, dacă ar şti că 
ne interesam, să-i urmărim cu atenţie, că aplaudăm 
şi noi când merită să fie ap laudaţ i ! 

Astfel se ţes legături trainice întreolaltft, 
astfel se ridică zidurile chinezeşti dintre fraţii 
de aceiaş mamă, astfel se creiază alianţe su
fleteşti, cari nu se pot nimici, nici cu sabia, nici 
cu focul. Azi li teratura, mâine teatrul , poimâne 
«jocurile olimpice". 

Fretindeţi, cetitori, astfel de rapoar te , ce-
tiţi-ie, comentaţi-Ie, cetiţi şi fiţi mulţămiţi dacă 
se reproduc — dacă nu mai mult — cel puţin 
cele mai bune rapoar te teatrale din gazetele şi 
revistele din România , şi fiţi siguri că vom face 
un pas înainte, un pas gigantic spre visul nostru, 
spre .Tea t ru l National*. Căci altfel — altfel ar 
r ămânea teatrul nostru vecinie un vis, iară noi 
n 'avem lipsă de — luna tec i . . . 

Sibiiu, Septemvrie 1908. 

Din filozofia vieţii. 
» 

Cartea marelui filozof şi pedagog Frideric 
Paulsen profesor la universitatea din Ber l in : 
„Die deutschen Universitáten und das Universi-
tátsstudium* (Berlin, Asaher & 1902) e o operă, 
în care se face istoricul şi critica şcoalelor înalte 
germane , delà cari au pornit nunumai ideile 
cele mai înalte, ci şi cele mai frumoase fapte 
pentru înălţarea poporului german, ce odinioară 
eră desmembrat , iar azi merge In fruntea po
poarelor. 

Spicuim din părerile ilustrului bărbat de 
curând repausat unele cari, Intr 'o formă sau alta, 
se potrivesc destul de bine la referinţele noastre 
sociale şi politice. 

1.-Despre scopul ştiinţei. 
Ştiinţa nu e numai pentru învăţaţi, ci pentru 

poporul întreg ; cultivarea poporului întreg e cea 
din u rmă ţintă a oricărui progres şi a oricărei 
cunoştinţi şi e cea mai frumoasă chemare a celor 
mai luminaţi, (pag. 148). 

2. Despre semiăoctism. 
Semidoctul, — sub care eu înţeleg pe omul 

care vorbeşte „din auzi te" şi care ştie vorbi 
despre toate lucrurile fără de a şti ceva cum 
se cade, — se află din belşug astăzi, când toată 
lumea ceteşte în toată ziua despre toate lucru
rile articole şi păreri „fără îndoia lă* . . . (pag. 156). 

3. Despre ceice vfac carieră*. 
„Facerea de car ieră" este, după spusele 

unor oameni de încredere, un rău, de care su
fere Francia : toată lumea aleargă după o căpă
tuire a fiilor s ă i ; de aceea întreagă creşterea 

şcolară e deja un exerciţiu pentru „facerea d e 
car ieră" : cu şurubări , cu vârârea ca cu tolceriul 
a ştiinţii pentru examene, cu osanale pentru ceice 
numai câne-câneşte au satisfăcut. Urmarea apoi 
e : pierderea încrederii în sine, a individualităţii 
şi a spiritului de în t repr indere ; lucrare limfatică, 
aş teptare şi zăcărire să-i vie vremea, ori îmbul
zire vehementă , cu incovoiare de spinare, c u 
poclonuri şi falsă s trădanie (pag. 156). 

4. Despre sărăcia studentului. 
Părerea lui lacob Gr imm: Lipsa te 'mpin-

tenă la diliginţă şi muncă, te păzeşte de multe 
aiurări şi-ţi inspiră o mândrie, care nu e n e n o 
bilă, şi pe care conştiinţa vredniciei o susţine 
faţă de ceeace le oferă altora poziţia şi avu ţ i a ; 
ba eu aş chiar general iza aser ţ iunea aceas ta şi 
aş atribui multe din cele prestate de Germani 
tocmai împrejurării, că nu sunt un popor bogat. 
Ei lucră din sus în jos şi-şi creiază multe căi 
caracteristice, pe când alte popoare umblă mai 
mult pe căi largi, bătători te de alţii. (pag. 165). 

5. Despre biserica catolică. (Paulsen e protestant) . 
Biserica catolică e o putere mondială p r e 

lângă, ba în anumite privinţe preste statele ce-
lealalte, cărora le este super ioară prin înt indere , 
prin vechime, soliditatea organizării şi a stă
pânirii sale. Stăpânirea ei se întinde peste toate 
continentele, ea a azistat la naş terea şi pierirea 
a nenumăra te state ; ea a luptat deja cu impe
riul Cesarilor romani şi i-a învins, ea s'a răsboit 
cu filozofia şi ştiinţa antică, asimilând-o sau 
condamnând-o, dupăcum o află de b u n ă ; ea e 
in posesiunea unei catedre infailibile şi a adevă
rului absolut, (pag. 177). 

6. Despre influenţa mediului asupra părerilor 
istorice. 

Nu încape îndoială, că mediul în care s ' a 
născut şi a crescut cineva are o însemnată in -
fiuinţă asupra concepţiei despre vieaţa is torică. 
Cel puţin istoricele mişcări şi forme de vieaţă, 
cari stau în legătură cu marele contrast istoric 
dintre protestantism şi catolicism, protestantul 
aproape neîncunjurabil le vede altcum un catolic, 
fie chiar şi independent şi liber în cugetare , 
(pag. 179). 

7. Puternicia ştiinţii germane. 
Ferdinand Lot zice în .L 'enseignement su

périeur en France ce qu'il est et ce qu'il d e 
vrait ê t re" (1892): Eghemonia ştienţifică a Ger
maniei e recunoscută azi pe toate terenele. fără 
excepţiune, de toate popoarele. E un fapt sta
bilit, că Germania singură produce mult m a i 
mult, decât celelalte ţări laolaltă, prepotenţa ei 
în ştiinţă e analoagă prepotentei Angliei în a l e 
comerciului şi pe mare . Poate e relativ mai 
mare (pag. 210). 

8. Câtă nepreocupare se poate cere delà un bărbat 
de ştiinţă. 

Să fie aplicat să admită, să recunoască ca 
fapt tot ceeace unei cercetări cinstite i se pre
zintă ca fapt istoric, d e a s e m e n e a : să fie aplicat 
să admită şi recunoască tot ceeace unei judecăţi 
necorupte i-se prezintă ca consecvenţă a unei 
filozofări necesare , şi în sfârşit: să fie aplicat 
să recunoască şi să-şi însuşească ceeace unei j u 
decăţi morale i-se prezintă fără îndoială la o 
valoare superioară şi ca o superioară măsură a 
valorii. Aceasta singurul feJ de nepreocupare , la 
care se poate deobligà bărbatul de ştiinţă în 
aceste domenii (e vorba despre domeniul eticei 
şi a ştiinţelor despre istorie, religiune, drept şi 
stat), nu însă la un astfel de nepreocupare , ca re 
ar implica o indiferenţă absolută faţă de obiec
tele cercetării sale. (pag. 300). 
9. Despre statistica mincinoasă şi despre ,ştiinţa 

oficioasă". 
Dacă e dinainte hotărît ce rezultat să aibă 

statistica, atunci orice număra re e superfluă ori 
e mai mult o înşelare de sine,... şi nu e mai 
înţeleaptă decât înşelarea de sine a celui ce vrea 
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să se 'mbogăţească prin aceea că adauge câţiva 
zero în car tea de conturi. 

Aşa şi in economia naţională şi în ştiinţa 
de stat. Acestea sunt menite să formeze noţiuni 
genera le pentru a cuprinde prin ele reali tatea 
a ş a cum este. Acum, dacă noţiunile lor sunt de
cre ta te ori formarea lor e influinţată prin favo
rizări şi ameninţăr i , atunci acele ştiinţe se de
gradează la rolul de simple manevrăr i solistice 
de aparenţă , precum le înscenează un partid cu 
scopul de-a se menţ inea la pu te re ; poporul ca 
un ce întreg n 'ar aveà nici un interes faţă de 
ele, decât de-a se scăpa de ele. (pag. 312.) 

10. Semnele regimului slab. 

Cu cât are bază mai solidă o putere de 
stat , cu atât mai puţin sensibilă este ea faţă de 
critică, şi cu cât se simte mai slabă cu atât mai 
c u grije va fi pentru apărarea faţă de atacuri şi 
pent ru sugrumarea criticei publice, (pag. 318.) 

11. Regimul ce se teme de revoluţie. 
Cu cât mai puternică e o formă de stat, 

c u cât îi e totodată mai bună conştiinţa în ce 
priveşte datoria de dreptate egalizatoare, cu atât 
mai puţin va fi recercată de atacurile de frică 
faţă de acţiunile revoluţionare, cu atât mai puţin 
va simţi necezi tatea dea-şi aplica puterea faţă 
•de ceice cugetă necorect , (pag. 321.) 

12. Despre actele volnice ale regimului. 

Intre lucrurile cari nu-i iertat să-1 ademe
nească pe bărbatul de stat, Bismarck numără şi 
a r ă t a r ea puterii (show of power). Rezultate curat 
formale, cari, fără folos real , dau numai înde-
stulirea dea-şi fi a ră ta t puterea, nu sunt pentru 
puterea de stat mijloace aducătoare de linişte, 
(pag. 321.) 

13. Adevărul şi realitatea în •politică. 

Pentru adevăr este v r e m e ; nu este însă 
pentru realitate, în care ocaziunea de-a lucra 
este un moment, pe care dacă odată l-ai prins 
t rebue să continui a-1 folosi; gândul : ar fi t re
buit să-1 apuc din altă parte, te încarcă şi te 
ologeşte. (pag. 226.) 

la. Despre şovinism. 

Naţionalismul exagerat a devenit un pe
ricol serios pentru toate popoarele Europei ; ele 
sunt expuse pericolului de-a pierde simţământul 
pentru valorile omului. T r a s de păr, el nimiceşte, 
c a şi-confesionalismul, conştiinţa morală şi chiar 
c e a logică; noţ iuni le : drept şi nedrept, bun şi 
rău , adevărat şi neadevărat , îşi pierd însemnă
t a t e a ; lucrul pe care , dacă-1 face altul, îl numim 
ruşinos şi neemenesc , in aceiaş răsuflare îl re
comandăm s ă i facă poporul nostru faţă de o 
naţ iune străină, (pag. 331.) 

Aurel Dobrescu, medicinist. 

Ce este tuberculoza? 
( B o a l a saca,) . 

Tuberculoza este o boală molipsitoare. Pri
cinuitorii ei sunt nişte microbi, nişte germeni 
mici cam ca a cincisuta par te dintr 'un milimetru. 
După descoperirea acestor microbi, care s'a în
tâmpla t acuma-s vre-o 25 de ani, s'a putut afla 
şi că în ce fel se întâmplă molipsirea şi cum se 
pot ucide acei pricinuitori. 

Microbii tuberculozei afară în na tură nu se 
sporesc, şi dacă apucă la razele soarelui pier cu 
toţii. Deasemenea pier iute, dacă sunt expuşi 
căldurii de fierbere, ori căldurii de cel puţin 60—70 
de grade celsiene. 

Molipsirea delà om la om se întâmplă mai 
ales prin tuse şi prin praful ce se ridică de pe 
scuipatul tuberculoşilor. Dar nu orice tuberculos 
a runcă microbi de tuberculoză şi de răsuflarea 
liniştită a tuberculosului n 'avem de-a ne teme, 
fiindcă nu conţine microbi. Tot aşa n 'avem de-a ne 
t eme de tuberculozul care grijeşte bine unde scuipă : 
sau într 'o năframă, cu care nu umblă altcineva şi 
ca re t rebue apoi opărită, ori într 'un vas astupat . 

Dar să nu se creadă că tot celce înghite 
microbi de tuberculoza cade în boala sacă. Pentru 
asta e de lipsă să aibă omul aplicarea de-a deveni 
tuberculos. Aceasta aplicare e sau moştenită, sau 
câştigată în vieaţă. 

înghiţirea de praf, care va tămă ţesăturile 
plumânilor, precum şi catarurile (răcirea, influenţa, 
pojarul, tusa măgărească) , dar mai ales slăbirea 
trupului întreg produce aceea aplicare. La acestea 
se mai adaugă hrănirea slabă ori nepotrivită, lip
surile de tot feliul, locuinţa nesănătoasă , prea 
marile încordări trupeşti şi sufleteşti, aierul greu, 
— tot a tâ tea împrejurări din lupta grea pentru 
pânea de toate zilele. Tot (ntre cauzele cari produc 
aplicarea spre tuberculoză mai sunt de-a se nu
măra acele, cari din vina noastră proprie ne dă
r âmă puterea de vieaţă, precum este vieaţa de
străbălată şi beţia. 

De când s'au aflat microbii tuberculozei şi 
lirea lor, frica de tuberculoză a scăzut, făcând 
loc grijei de-ai s târpi . 

• Chiar şi părerea, că tuberculoza nu s'ar 
putea vindeca încă trebue modificată. Pentru chiar 
dacă au apucat microbii acestei boale în plumâni, 
trupul tot nu se dă învins. Ţesă tura cea mai fină 
a pluinânei începe a se spori, iar celulele albe 
ale sângelui se adună în jurul locului a tacat şi 
încunjurâ microbii ca un fel de zid. Pe lângă asta 
se formează pe 'ncetul o capsulă din ce în ce mai 
tare , prin care acel cuib duşmănos e închis de 
toate păr ţ i le ; astfel se poate vindeca tuberculoza. 

Fireşte nu totdeauna merge lucrul aşa de 
neted. Dacă ţesătura plumânii este slabă, atunci 
boala păt runde tot mai adânc, producând tot mai 
multe îngrămădiri de „tuberculi". Tuberculii cresc 
la măr ime de nucă, de ou şi se sparg şi se scurg. 
Insă şi aici mai poate veni vindecarea prin for
marea de capsule, prin cari tuberculoza stă zeci 
de ani închisă, neputincioasă. 

Dar dacă lipsesc împrejurările favorabile, 
boala umple plumânii de tuberculi şi sparge mai 
departe , până când, fiind nimicită înt reagă ţesă
tura a acestui organ, pier puterile trupului, care 
apoi cade răpus de veninul microbilor. 

Din desfacerea oamenilor morţi de bă t râne ţe 
ori ucişi în bătaie ori din întâmplare s'a aflat, că 
deşi îi grozav de mare numărul celor morţi de 
tuberculoză, totuş mai mare e numărul celor vin
decaţi de această boală. 

Pentru vindecarea tuberculozei e de lipsă, ca 
plumânii să fie mai tari decât microbii şi ca boala 
să nu fie prea lăţită în plumâni. 

îmbunătă ţ i rea nutririi, curăţenia trupului, 
mişcare nu prea obositoare şi aierul curat ziua 
şi noaptea, acestea sunt mijloacele de căpetenie. 

Va zice cineva : dacă se cunoaşte pricinuitorii 
acestei boale, şi dacă se ştie ce le prieşte şi ce-i 
stirpeşte, de ce mor atâţia oameni de această 
boa l ă? 

Răspunsul e, că deşi cunoaştem toate aceste 
suntem foarte depar te de a le putea pune toate 
în aplicare. Iată de pildă e scris în trenuri să nu 
scuipe n imenea pe jos şi totuş sunt cupeele pline 
de scuipat, din care se poate ridica o mulţime 
de microbi. Pe lângă asta am văzut mai sus, că 
cele mai multe cauze ale lăţirii tuberculozei provin 
din sărăcie, deci sunt grele de delăturat . 

Totuş trebue să mărturisim, că numărul 
celor ce mor de aceas tă boală se tot micşorează, 
şi avem nădejde că vom ajunge şi noi să avem 
prin frumoşii noştri munţi câteva mari lăcaşuri 
de tămăduire , cum au ţările mai înaintate în 
cultură, In cari numărul victimelor s'a redus la 
j umă ta t e . Aur. 

Din toată lumea. Oraşul Rueil (Franţa) nu 
mai lasă pe automobilişti să circule pe stră
zile sale. 

— Numărul biliardelor în Franţa , , a scăzut 
cu 4000. 

V I C T O R E P T U w E I T T . 

SPOVEDANIA UNU! REPORTER. 
2. Cum am ajuns r e p o r t e r . 

Din ziua-aceea, nu l-am mai slăbit pe M. 
Fiindcă n 'aveam ce face, mă ţ ineam toată 

ziua de capul lui. Cutreieram, împreună cu el, 
mahalalele cele mai depăr ta te ale Bucureşti lor. 
De câtevaori pe săp tămână , ne abăteam la câte 
un spital, unde fusese „transportat corpul în 
agonie al sinucigaşului* sau „eroina dramei diu 
gara de nord" . 

Orizonturi noi, neaş tepta te mi-se deschideau. 
Capitala asta, a tât de prozaică, netulburată 

parcă de nici o întâmplare emoţionantă , îşi a ră t a 
faţa ei adevărată . 

Atâtea drame închide necitita rubrică a „Fap
telor diverse* ! 

Afară de tejghetarul romantic şi de guver
nantele sent imentale , nimeni nu se uită la ulti-
mile coloane din pag. III. ale unei gazete . Acolo, 
la „întâmplări din Capi ta lă ' se închide totuş, ce-au 
Bucureştii mai interesant . „Sinuciderea din s tr . 
cu tare" , „crima unui nebun" , „Cadavrul misterios" 
— sunt clişee vechi, în dosul cărora se ascunde 
o dramă, to tdeauna nouă în deslănţuirea pat i
milor. 

Eterna poveste a fetei înşelate, care sfâşie 
cu vitriol obrazul aman tu lu i ; tragedia visătorului 
neiubit, care într 'un amurg de toamnă se spân
zură de un castan, la şo sea ; romanul casierului 
care pierde la cărţi averea publică şi sfârşeşte 
cu tâmpla găurită şi afumată de un g lon te ; ve
şnicul cântec al adulterinilor omorîţi într 'o noapte 
de iarnă, de soţul reîntors fără ves te ; dureroasa 
d ramă a văduvei care închide ferestrile, apr inde 
un mangal , şi adoarme, ca să nu se mai scoale, 
în mijlocul copiilor bolnavi şi nemânca ţ i ; moar tea 
tainică a unui frate, în ajunul deschiderei unui 
tes tament , — toate as tea şi a tâ tea altele, se re 
petă aşa de des, că nu-ţi mai vine să cercetezi 
amănunte le . Armele răsbunări i sunt aceleaşi, cau
zele par aceleaşi. 

Şi totuş, ce interesantă e pregătirea înceată 
a dramei, chinurile sufleteşti ale celor ce mâine 
vor fi întinşi pe o masă, la morgă, — sau asvâr-
liţi în chilia unei t e m n i ţ i ! . . 

N u m ă r ă clipele de când mortul c e l ai sub 
ochi, s'a întâlnit cu vinovatul pe care-1 descoase 
judecătorul de instrucţie. Vei prinde firul unei po
veşti to tdeauna nouă, îl vei depăna încet şi vei 
găsi înodări suprinzătoare . Te va uimi nouta tea 
unui amănunt . Chipuri de melodramă, alături de 
oameni dintr 'un roman bine scris, te vor pune 
pe gânduri . In familia unui atât de prozaic func
ţionar de minister, în ş tearsă căsnicie a unui 
băcan, vei găsi tresăriri de suflet neobişnuite. 
Drama, a tâ t de veche In liniile ei generale , a re 
abateri cari uimesc pe cel mai îndemânatec nu
velist. 

Acolo unde nu e vorba decât de fatalitatea 
oarbă, un scriitor realist va copia pagini uriaşe. 

Un foc grandios — siluetele pompierilor 
lunecând pe coperiş — căderea unuia — sdro-
birea lui de pavaj, în faţa miilor de ochi îngro
zi ţ i ; prăbuşi rea unei case vechi, peste o familie 
adormi tă ; cadavrul unui înecat, descoperit după 
săptămâni , in fundul Tei lor ; un lucrător cu m â n a 
smulsă de cureaua unei maşini ; un cal speriat 
de automobil, năvălind pe uliţi, răs turnând copii, 
sfărâmând t răsura legată de e l ; o bă t rână căl
cată de tramvaiul electric — şi toate „acciden
tele" atât de stereotip transcrise în condica po
liţiei, per indează în vieaţa unui reporter fără să 
lase urme mai adânci decât la un vardist. E atât 
de obişnuit cu e l e ! . . Reporterul e fericit să ştie 
,1a ce oră s'a întâmplat nenorocirea" , „care 
sunt victimile" şi „dacă sunt speranţe de scă
pa re" . Apoi, işi beà capuţinerul cu o linişte eternă, 
gândindu-să cum ar face să scape de cutare 
„serviciu de minister". 
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— D-ta aröti mai mult interes pentru me
seria d-tale!" — i-am ^pus înt'o zi lui M Cei
lalţi reporteri, n 'aleargă atâta . Se mărginesc să 
treacă la poliţie şi să-şi transcrie informaţiile din 
c o n d i c ă . . . u 

— Şi eu aş face aşa, dacă n 'aş aveà alte 
planuri — Îmi răspunse M. 

. . . Ş i pe când t răsura ne ducea spre Gara 
de Nord, unde erà aşteptat un prinţ străin, M. 
Imi mărturisi ce aveà de gând să facă: 

— II scrim a m â n d o i . . . Eu aş seri trei fas-
cilcce pe săptămână , d-ta, fiindcă ai vreme, ai 
seri patru — şi am împărţi câştigul. Să vezi ee 
bună a f a c e r e ! . . . Am începe acţiunea de pe 
vremea lui Gavril Buzatu, ultimul călău al Mol
dovei, şi am ajunge până azi. Am studia toate 
crimele celebre din ultimii ani, — am vorbit eu 
cu şeful siguranţei să ne pună condicile poliţiei 
la dispoziţie — şi pe deasupra , am face şi o 
descriere pitorească a Bucureştilor, ce zic i? 

Fra te , nu vezi cum se înmulţesc romanele 
t r aduse? Toată lumea citeşte . Isprăvi le lui Mu-
solino" şi .Vânzătorul de femei". De ce n 'ar 
ceti şi p'al nos t ru? Ii zicem „Aur şi sânge sau 
Cavalerii roşii1*, h a i ? 

— Nu e rău titlul. Eu zic să-i zicem „So
dorna şi Gomora sau Cavalerii roşii, roman din 
misterele Bucureştilor". Dar „Cavalerii roşii" 
cine s u n t ? 

— Nu şt iu! Ii găsim n o i ! . . . îmi răspunde 
M. râzând. Ar fi un fel de „maffie", care se 
luptă cu toţi eroii din roman. In urmărirea lor, 
a m aveà prilej să descriem unghere necunoscute 
d'ale Capitalei şi am dà de rostul tutulor cri
melor misterioase. Să nu crezi că e ceva nese
rios ! Am eu documente . Putem face ceva foarte 
interesant . 0 icoană a Bucureştilor în a doua 
jumă ta t e a veacului trecut, cu bătăile delà po
liţie, cu înfiriparea spitalelor şi a Morgei, cu 
obiceiurile cari dispar ale mărginenilor ! . . . Ră
m â n e să găsim un ed i to r . . . 

II găsesc eu ! . . . " 
Peste câteva zile, M. venià spre mine cu 

ochii strălucitori de fericire. 
— Ce e ? . . . zic Ai găsit edi torul? 
M. se posomori. 
— A? Pen t ru r o m a n ? Nu, a l tceva : mă 

las de reportaj ! 
— Cum a ş a ? 
— M'am întovărăşit cu un doctor — şi des

chid o fabrică de o ţ e t . . . " 
Am rămas trăsnit. 
— Păi cum aşa, dintr 'odată ? 
— Dragă, eu sunt om cu familie. Nu pot 

să mai alerg în toate p ă r ţ i l e . . . Vrei să-mi ştii 
l o c u l ? . . . Are să-ţi p l a c ă . . . 

Am primit. La 1 Iunie, am fost numit r e 
porter , în locul lui M., care , odată mai mult, 
Împlinea proverbul că „în gazetărie, ajungi orice 
— cu o condiţ ie : să ieşi din ea" . (Urmează.) 

Ş T I R I . 
Avis. Rugăm pe onor. abonaţii noştri, ră

maşi în urmă, să achite abonamentul; în cas con
trar, cu părere de rău ne vom vedea siliţi să le 
suspendăm trimiterea foii. 

o 
L a Budapesta, s'a ţinut zilele t recute al op-

tălea congres al catolicilor unguri. Catolicii au 
sărbători t şi jubileul de aur al Papei . 

Tot la aceeaş oră, şi într 'o sală din apro
piere, socialiştii au ţinut o întrunire. 

După congres a urmat o procesiune euha-
ristică. Socialiştii eşiţi delà întrunire, au aşteptat-o 
şi au început să profeseze strigăte. Injurioase stri
g â n d : „Trăiască sufragiul universal" şi cântând 
„Marsileza". Poliţia a intervenit şarjând. Sunt 
mulţi răniţi. S'au făcut numeroase arestări . 

Ciocnirile cu socialiştii s 'au repeta t in mai 
multe locuri. In total s'au făcut 50 de arestări . 

Concurs. Pentru ocuparea alor 16 locuri de 
cuartir gratuit în „Internatul Petrán* din Cluj al 
„Asociaţiunii" pentru universitarii români , seescr ie 
prin aceasta concurs cu terminul de 20 Septemvrie 
n. a. c. 

Concurenţii vor aveà să-şi instrueze peti-
ţiunile c u : 

1. „Index", ca dovadă, că sunt înscrişi la 
vre-una dintre facultăţile universităţii din Cluj, şi 
că au făcut sporul cerut în studii. 

2. Atestat de paupertate , însoţit de alte in-
formaţiuni referitoare la starea materială a pă
rinţilor. 

3 . Cuitanţă despre plătirea taxei de membru 
extra-ordinar al casinei române din Cluj. 

Petiţiunile astfel instruate să se trimită nes
mintit până la acest termin subscrisului director 
(Cluj s trada Jókai nr. 6). 

Din şedinţa comitetului „Despărţământului 
Cluj al Asociaţiunii pentru l i teratura română şi 
cultura poporului român" . 

C l u j , la 8 Septemvrie n. 1908. Eugen Pop 
Păcurariu, director. Dr. Valentin Poruţiu, secretar . 

o 
închisorile din Rusia (numai 1285 la număr! ) 

aveau la începutul anului 1906 o populaţie de 
110,000 p e r s o a n e ; In anul următor cifra s'a urcat 
la 154,181. Acum ea trece de 220,000. Numărul 
osândiţilor la muncă zilnică a sporit delà cinci 
mii la douăzeci de mii. A trebuit deci să se clă
dească 2275 închisori n o u ă ; acum mai e nevoie 
de vre-o treizeci de mii de celule, a căror con
strucţie va costa 30 de milioaue de ruble. 

Ca la noi ! . . . 
o 

Un şarpe de mare a fost ucis pe o coastă 
a Engliterei, de cătră nişte pescari . De ani de 
zile se vorbeşte despre acest aşa zis şarpe de 
mare , pe care marinarii l-au întâlnit de atâteaori 
în cursul lungilor călătorii dar de care nimeni 
încă nu s'a putut apropia pentru a ne spune care 
îi este forma şi măr imea aproximativă. In urma 
telegramei care anunţa că „Balaurul" a fost ucis, 
o ceată de fotografi şi de ziarişti au pornit Ia faţa 
locului spre a vedea cum se prezintă acest faimos 
iiionstru marin. 

o 
Holera face mari ravagii în Rusia, amenin

ţând întreaga europă. Numai la 31 August st. v. 
a fost 86 de noui cazuri de holeră şi 26 de decese 
în Petersburg. Numărul total al bolnavilor este de 
166. Săp tămâna trecută s'au declarat în toată 

Rusia 2296 de cazuri dintre cari 1026 urmate de 
moar te . Delà începutul epidemiei au fost 6747 d e 
bolnavi şi 3730 de decese. 

o 
T e w f i k paşa intervievat de reprezentantul 

unei agenţii telegrafice ruseşti , a declarat că Turc i a 
va urmări faţă de toate puterile o politică pacinicá 
şi amicală apărând interesele naţionale şi neame-
stecându-se in conflictele internaţionale. Rapor 
turile cu Rusia sunt din cele mai bune şi noul 
ambasador turc la Petersburg a primit ordine de-
a le menţine şi pe viitor cât mai amicale. In Ma
cedonia, Turcia se va strădui să Introducă r e 
forme ca în tot restul ţării. Pr ima reformă va fi 
cea a justiţiei. Bugdetul macedonean va fi con
siderabil redus, nemai fiind necesar acuma să. 
se ţină acolo numeroase trupe. Intru cât pr iveş te 
suprataxa de 3 la sută ea va continua de-ocam-
dată să fie întrebuinţată pentru budgetul m a c e 
donean, dar ministrul îşi propune ca în aceas tă 
chestiune să ajungă la un nou acord, dacă se vo r 
semna ratele de comerciu cu puterile s trăine. 

o 
L a mănăstirea Probota jud. Suceava (Ro

mânia) s'a făcut Dumineca trecută aşezarea ln< 
biserică a pietrei mormânta le a Domniţei Olteia, 
mama lui Ştefan cel Mare. 

La solemnitate a luat parte şi d. Sp. Ha re t , 
ministrul cultelor şi instrucţiunei al României . 

După oficiarea parastasului , d-1 inginer Lepă -
datu, secretai ul comisiunei monumentelor istorice,, 
a ţinut o cuvântare despre „Religia creştină". 

D-1 ministru Haret a răspuns că neamul r o 
mânesc datorează recunoşt inţă Domniţei Olteia, 
care a dat ţărei un fiu ca Ştefan cel Mare. 

D-1 Ionescu, revizor şcolar, a ţinut o cu
vântare în curtea mănăstirei despre Stefan Vodă. 
şi Domniţa Olteia. 

D-1 ministru a a ră ta t însemnăta tea zilei şi 
a sfătuit pe cei de faţă la credinţă în Dumnezeu,, 
pentru măr i rea patriei. 

o 
Duma rusească. Primul ministru rus, Stolipin, 

a declarat preşedintelui Dumei că svonurile de 
reacţiune din partea guvernului şi închiderea 
Dumei sunt absolut fără temei. 
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• din Sibiiu •> 
întemeiată la anul 1868 

în Sifoiru., str. Cisn.ad.iei OSTr. 5 (edificiile proprii 
Fonduri de întemeiare şi de rezervă 2.161,39911 cor.' 

asigurează în cele mai avantagioase condiţ i i : 

contra pericolului de incendiu şi exploziune,; 
edificii de ori-ce fel, mărfuri, mobile, vite, producte economice etc . 

IHt*- asupra vieţii 
tn toate combinaţi i le: capitaluri pentru cazul morţii, asigurări de zestre, de copii, de studii, 

rente pe vieaţă etc. 

= Asigurări p o p o r a l e fără c e r c e t a r e medicală. = 
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului scadent la decedare. 

Valori asigurate contra incendiului : 
95.816.412 — coroane. 

Capitaluri asigurate asupra vieţii: 
9.882.454'— coroane.' 

Delà întemeiare s 'au solvit: 
pentru despăgubiri de ' incendii 4 , 4 8 4 , 2 7 8 8 3 coroane, 
pentru capitaluri asigurate pe vieaţă 4.028,113*12 coroane. 

Oferte şi orice informaţiuni se pot luà delà : Direcţiune în Sibiiu, str. Cisnădiei Nr. 5, 
etagiu I, curtea I, şi la agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa, Cluj şi Oradea-
mare , delà subagenţii din toate comunele mai mari . 

+ + +++++++ 
Tiparul tipografiei Arhidiecezane In Sibiiu. 
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